

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ

મહત્વ રહ્યું નથી, મત-વિસ્તાર-પોટા કરી નાખો!
ને વસતિ પ્રમાણે 'જ્ઞાતિવાદ' કોટા કરી નાખો?
પોંખી નાખો પાંખો લોકશાહીની પીસી-પીસી ટોટો -
વિદાનસભામાં, જ્ઞાતિ-ધર્મના ઓટા કરી નાખો!

ભાઈ જંજર, 'પ્રાદેશિકતા'
- લોકશાહીની પીઠે, - એ, ભાગ્યાં રાજ્યો અને જ્ઞાતિવાદનું...
(સંકુચિત સત્તાવાહસાના પરિણામ)

ચિંતન

આરોગ્ય પરમો લાભ: સંતોષ: પરમ ધનમ્ ।
વિશ્વાસ: પરમ મિત્ર રાષ્ટ્રસેવા પરં સુખમ્ ॥

'આજના બનાવટી યુગમાં, 'આરોગ્ય' સારૂ હોવું એ મોટો 'લાભ' છે એમ કહી શકાય - અને ધન-સમૃદ્ધિ કોને કહેવાય? સંતોષ એ જ મોટું ધન છે.' 'વિશ્વાસ' મૂકી શકાય એવા સાથી-મિત્ર-સેવક મળે એને જ સાચા મિત્ર કહેવાય. અને રાષ્ટ્ર સેવા થઇ શકે એવો નોકરી-દંધો-વાતાવરણ મળે એ જ મોટું સુખ કહેવાય.'

આજના બનાવટી કાળમાં દુષ્ટ-ધી-મસાલા-લોટ-સિમેન્ટ-દવાઓ-શ્વાસ-ઠવા (AC) બહુ જ કૃત્રિમ છે એ વાતાવરણમાં પણ તમે 'આરોગ્ય' સારવડી શકો એ મોટો 'લાભ' જ મળ્યો કહી શકાય.

લાવ-વાવ-કીર્તિ-પ્રાક્તિ-તપાસ-જેલાના જમાનામાં સાચી પ્રિશ્રમની આવકમાં જ 'સંતોષ' રાખનાર સાચો ધનિક છે. આજે દગો-વિશ્વાસવાદ-ઇતરપીડી કરનારા આપણી આસપાસ જ રહે છે એવાને ઓળખી શકતા નથી. કોઇ વિશ્વાસુ મળે તો એ જ સાચો મિત્ર કહેવાય.

કોઇ ધંધામાં સત્ય-નિષ્ઠા-મૂલ્યો સચવાતાં નથી, જેનાથી રાષ્ટ્રની-પ્રજાની સેવા થઇ શકે એવું કાર્ય મળે તો એ પરમ સુખ કહેવાય.

- સુવિચાર**
- કીર્તિની તરસ એ એક એવી તરસ છે જે ક્યારેય છિપાતી નથી - **પ્રેમવલ્લભ**
 - જીવનની પવિત્રતા એ જ ધર્મનો પાવો છે, અને જીવ માત્ર પ્રત્યેક પ્રેમ એ ધર્મની પરાકાષ્ટા છે - **આનંદશંકર ભા. શુપ**
 - નિરાશાવાદી ધનિક કરતાં આશાવાદી ગરીબ વધારે સુખી હોય છે - **હરિભાઈ ઉપાધ્યાય**
 - પરિશ્રમ છે તો જીવન છે અને જીવન છે તો આનંદ છે - **દોલસાહેબ**
 - જ્યાં ક્ષમા નથી ત્યાં પ્રેમ માત્ર દંભ જ છે - **મહાદેવી વર્મા**
 - સૌને બાંધવાનું અને બંધાવવાનું બંને ગમે છે - **રવીન્દ્રનાથ ઠાકોર**
 - એ પ્રેમ અને સહાનુભૂતિ હોય તો સદેહથી એકમેકના મનની વાત, અભિવ્યક્તિ સિવાય પણ બાકી શકે છે - **શરદ ભાભુ**

ભોધ કથા

આજના સાધુ-સંતો-મહાદીશ-આશ્રમપતિઓ કાઠમાઠ-સુવર્ણ-ચાંદી સાથેની માળાઓ-મુદ્રિકાઓ અને ઉત્તમ પ્રકારના જરી-જરીયાળ વાલા પહેરી 'ઘરમ'થી પણ વધારે શોભાવાનું રહે છે. પોતાનો પ્રભાવ વધારવા તપ-સાધનાને બદલે બાહ્ય દેહ-દેહાડો બહુ કરે છે. સાધુ-સંતોને તો સાદગી જ ભલી છે. એ જનસમાજના આદર્શરૂપ દર્શાવતો જ સંતો છે જ ચોરજોર.

જેન મુનિ આચાર્ય હેમચંદ્ર (સિદ્ધ હેમ) ને પાટણની આસપાસના કોઈ ગરીબ બેડું પોતે વહેલું બહુ-ખજૂરવડું કાપડ, પ્રસાદ સ્વરૂપ અર્પણ કર્યું.

મુનિશ્રીએ એ પ્રેમથી સ્વીકાર્યું, એટલું જ નહીં એઓશ્રી તે વખતે રાજા હુમારખાને મળવા વિહાર કરતા હતા, એટલે એ જ કપડું પહેરી પાટણના દરવાજામાં ગયા. ઔપચારિક વિધિ પછી - રાજા હુમારખાને, મુનિશ્રીને વિનયપૂર્વક અને અભિમાન આગળી ઘાય બેડી કાઢી, મહારાજ સાહેબ, આપ આજ બહુ કપડું પહેરશો તો પ્રજા મને પૂછશે કે પાટણના રાજવી એટલો ગરીબ ઘણા ગણે છે કે મુનિ મહારાજશ્રીઓને આવા બહુ-ખજૂરવડાં કપડાં પહેરવાં પડે?

હેમચંદ્રાચાર્યશ્રીએ પણ સ્મિત સાથે કહ્યું, 'મહારાજ, આપની પ્રજાને સુંદર-કોમળ વસ્ત્રો પહેરાવવાની આપની ફરજ છે આપણી ગરીબ પ્રજા જ્યારે કપડાં-લતે સુખી થશે ત્યારે જરૂર હું પણ કપડું ધારણ કરીશ.' મુનિશ્રી એ સંકેત આપતાં પદ્યાર્પણ હતા તે સાર્થક થયો.

ચૂંટણી લડનાર વ્યક્તિ બહુ ઉત્સાહમાં હોય છે. તે પોતાની હાર બાબતે તો ક્યારેય વિચારતો જ નથી, ચૂંટણી લડ્યા પહેલાં હાર થવા બાબતે વિચારે એ ચૂંટણી ક્યાંથી લડી શકે

મહારાજનું પ્રવચન ચાલુ હતું. લોકો ખૂબ જ ભાવવિભોર થઈને સાંભળી રહ્યા હતા. મહારાજ ક્યારેક નરસિંહ તો ક્યારેક મીરાંતો ભજન ગાઈને સંભળાવતા હતા. તો સાથે સાથે તેની સમજૂતી પણ કરતા હતા. હવે એ કબીરનું એક ભોજન વ્યાખ્યા સહિત સંભળાવી રહ્યા હતા. હામોનિયમ તે ખુબ અને ઢોલક તેમનો પંદર વર્ષનો દીકરો વગાડતો હતો. તેમણે સૂર લંબાવ્યો. યે સંસાર ઠાટ બનીપેકી, જન જુગ સોટે આયો, ચતુર માલ ચૌગુનો હરગયા, મૂરખ મૂલ ગંવાયો, ભજન બિના ભાવેર... તો ભક્તજનો આ દુનિયા! આ સંસાર એક બજાર છે. સૌ કોઈ તેના ગ્રાહક છે. બજારમાં જેમ ગ્રાહક આવે છે, માલ પસંદ કરે છે અને દામ ચુકવી માલ ખરીદે છે એવી જ રીતે આ સંસારમાં જે કોઈ આવે છે તે સોદાબાજી કરે છે. આ બજારમાં એ જ સોદા કરનાર કે વેપારી સફળ થાય છે જે પોતાના માલના ચાર ગણા કરે છે. મૂર્ખ વ્યક્તિ તો ગાંઠના ગોપીચંદ્ર ચુમાવીને જાય છે. આ મૂર્ખી એ ધન-દીલતની મૂડી નથી. ધન-દીલત બધી અહીંને અહીં રહી જવાનું છે. તમારી સાથે જો કંઈ આવશે તો એ તમારાં સારાં કે ખરાબ કર્મોની મૂડી. તેથી જ કહ્યું છે કે - કોરી કોરી માયા જોડી, મૂર્ખ કહે ધન મેરા, ના યદ તેરા ના યદ મેરા, ચીઠિયા રેન બસેરા, તમારું કમાવેલું ધન તો અહીં જ રહી જવાનું, માણસ પૈસા માટે કેટલી 'હા... હા...' કરીને મરે છે. પણ પૈસા શું છે? કંઈક હાથને મેલ છે. લોભીયાનું ધન શું કામનું? હાથથી કરેલું દાન મનુષ્યને આગલા જન્મમાં કામ આવે છે. અને તે હજારક ગણું થઈને પાછું મળે છે. માણસ જે કંઈ દાન-પુણ્ય કરે છે તે જ કામ આવે છે બાકી બધું એમનું એમ રહી જાય છે. તમે જે દાન પૂણ્ય કર્યા હશે તે આરૂ આરૂ તેમ કબીરે કહ્યું કે - યિરી ચોંચ ભર લે ગઈ, નદી ન થયિયો નીર, દાન દીધે ધન ના થયે, કહ ગયે દારક કબીર, રાજા હરિશ્ચંદ્રએ પોતાનું રાજઘાટ, દરિયો એ શરીર અને શિબિ રાજાએ પોતાના અંગો કાપીને માંસ દાનમાં દઈ દીધું. ભગવાન કોઈનું કંઈ રાખતો નથી. તે પોતાના હજારો હાથો વડે તે પાછું આપી દે છે. તેથી માનવે છૂટાહાથે દાન કરવું જોઈએ. શાસ્ત્રોમાં પણ શાન, ભક્તિ અને તપ કરતાં દાનનો મહિમા અધિક કર્યો છે. એક ગૃહસ્થ માટે શાન, ભક્તિ કે તપ એ ત્રણે ખુબ મુશ્કેલ માર્ગ છે. પરંતુ પોતાના પરસેવાથી કરેલી કમાણીમાંથી દાન કરીને એ ત્રણેમાં શ્રેષ્ઠતા પ્રાપ્ત થઈ શકે છે. મહારાજ ખુબ જ સરસ રીતે દાનનો મહિમા વર્ણન કરીને સમજાવી લોકોને લાગણીના પ્રવાહમાં ખેંચી રહ્યા હતા. પ્રવચન દરમિયાન એ શ્રોતાઓની હરકતો અને હાલભાવો પર પણ નજર કેરવાતા હતા. તેમનું પ્રવચન ચાલુ હતું. 'ભક્તજનો દાન પણ સુખાત્રને કરવું જોઈએ.' ગમે તેને નહીં. શાસ્ત્રોમાં સુખાત્રને કરવામાં આવેલા દાનનું મહાત્મ્ય પણ ઘણું છે એમ કહ્યું છે. શાસ્ત્રોમાં કહેવાયું છે કે -

મહારાજ પોતાના જયોતિષનો બચાવ કરી શકે તેમ હતાં. ચૂંટણી લડનાર વ્યક્તિ બહુ ઉત્સાહમાં હોય છે. તે પોતાની હાર બાબતે તો ક્યારેય વિચારતો જ નથી. ચૂંટણી લડ્યા પહેલાં હાર થવા બાબતે વિચારે એ ચૂંટણી ક્યાંથી લડી શકે. ચૂંટણીમાં વિજયી થયા પછી મંગળભાઈ પટેલે શિવરામ મહારાજને ખુબ દાન-દક્ષિણા આપી. અને બીજા પાસે પણ આપાવી. લોકો હવે ચૂંટણી પહેલાં તેમની પાસે પોતાની હાર થશે કે જીત તે બાબતે પૂછવા આવતા હતા. તે સામે વાળાની મન:સ્થિતિ જોઈને એવો જવાબ આપતા કે જેનો અર્થ પોતાપોતાની રીતે નીકળી શકે. કોઈની ઉપર હાર-કેનુની કંઈ દર્ષિ બતાવીને આવી પડનાર આફત માટે સાવધાન કરતા. તે માટે જાપ કે વિધિ કરાવવાથી તેની દૃષ્ટિમાં ફેર પડશે તો ચૂંટણી ચોકસ જીતી શકશે તેમ સમજાવતાં. આ રીતે એ કોઈને પછા એ વાતની ખબર પડવા દેતા નહીં કે ભવિષ્ય બાબતે તે પ્રશ્ન કરનાર કરતાં વધુ કંઈ જાણતા નથી. છતાં તેમનું જયોતિષ બરાબર ચાલવા લાગ્યું. હવે કોણ રોકી શકે. મંગળભાઈ પટેલ તો હવે તેમને દર વર્ષે શ્રાવણ મહિનામાં કથા કરવા બોલાવી લેતા હતા. જેનાથી તેમને રાજનૈતિક અને મહારાજને આશ્રિત લાભ થતો હતો. ગાડીના બંને પૈડાં બરાબર હોય તો ગાડી બરાબર દોરે છે. આમ પણ આ વખતે વિવર્તનો પવન ફૂંકાયું છે તો તેનો લાભ ક્યમ ન લેવો. પટેલની સત્તા ભુખને કારણે શિવરામ મહારાજે પણ હવે શહેરમાં નણ પ્લોટ ખરીદી લીધા છે. શિવરામ મહારાજનો કંઈ મધુર છે. તે જ્યારે ગાઈને કથા સંભળાવે ત્યારે શ્રોતાગણ ભાવવિભોર થઈ જાય છે. અને તેનો લાભ કંઈ રીતે લેવો તે જાણી ગયેલા મહારાજ તેમની વાર્ષિક ભાવનાને ઉત્તેજિત કરી દાન માટે પ્રેરિત કરે છે. અત્યારે એ ચાર હજાર ભેગા કરવાની ધારણમાં હતા. તેમનો મોટો દીકરો ઉમિયાશંકર મોટી કંપનીઓમાં ઉપરવ્યવસ્થા માપવા જવાનો છે. મુંબઈ, બેંગલોર, ચેન્નાઈ ગમે ત્યાં જવું પડે. તે માટે પૈસા તો જોઈએ. મહારાજને તેની વ્યવસ્થા કરવાની છે. જો આટલો ભણેલ ગણેલ વ્યક્તિ આ પંધામાં આવી જાય તો પાસાં પોભારાં પડે તેમ છે. પૈસાની રેલમ છેલ્લે થઈ જાય. પણ આજની પેઢીને એ કોણ સમજાવે?

નવાં કલેવર

- નવરત્ન હેડાઈ

મહારાજ આ શાસ્ત્રો પણ તમારા જેવાંઓએ જ લખ્યાં છે ને! એક શ્રોતાએ તેમની વાત કાપતાં તેમની મજાક કરી. આવા લોકો તો મહારાજને રોજ મળતા. તે હસીને ખુબ જ વિનમ્રતા પૂર્વક જવાબ દેતા. જેથી લોકો તેમને વિદ્વાન અને ધૈર્યશીલ માનતા હતા. શ્રોતાની વાત સાંભળીને મહારાજ પોતાના બંને હાથે ભેંસ કાન પકડતાં બોલ્યા. રામ! રામ! રામ! ભાઈ જરાક સાડું બોલતા જાવ. હું તો એક પાપી જીવ છું. હું ક્યાંથી કોઈ શાસ્ત્રો લખી શકું? કોઈ પૂર્વજન્મમાં સારાં કર્મોં કર્યાં હશે તેથી બ્રાહ્મણના ઘેર જન્મ મળ્યો. હું તો તમને રામ નામનું મહાત્મ્ય કરું છું. વેદશાસ્ત્ર તો બ્રાહ્મણના મૂળે ઉત્પન્ન થયાં છે. વડીલ હું તો તમારી જેવાં દાનવીરો આપે તેનાથી યુજરાત ચલાવું છું. અને ભગવાનની સેવા-પૂજા કરું છું.' મહારાજની વાતનો તુરંત પ્રભાવ પડ્યો. ત્રણ ચાર સ્ત્રીઓ ઊભી થઈ આગળ આવી. અને મહારાજના ચરણ સ્પર્શ કરી કોઈએ દર્શની તો કોઈએ વીસની નોટ મૂકી. મહારાજ મનમાં ને મનમાં બહુ ખુશ થતા હતા. શિવરામ મહારાજ માટે પોતાની બ્રાહ્મણ જ્ઞાતિ ઢાલ છે તો શાસ્ત્રો તલવાર છે. તે શિક્ષિત ઓછા પણ દિક્ષિત બહુ છે. રામાયણ, મહાભારત અને શ્રીમદ્ ભાગવતને તે વેદશાસ્ત્ર કહે છે. અને અનુકૂળતા અનુસાર તેનાં ઉદાહરણો આપી પ્રશ્નો પુછનારને શાંત કરે છે. જન્મ, મૃત્યુ, અમોરી-ગરીબીને તે માનવનું ભાગ્ય કહે છે. તથા કર્મકાંડને તેઓ વેદિક કર્મ કહીને તે કરવા માટે પ્રેરિત કરે છે. એવું ન કરે તેમને એ 'પાપી' અને 'કળયુગી' અસરમાં આવી ગેયલા લોકો' તરીકે ઓળખાવે છે. એનાથી જ એમની રોજ-રોટી ચાલે છે. શિવરામ મહારાજે પ્રભુપુરા ગામમાં મંગળભાઈ પટેલ જે સરપંચ છે તેનાં ઘરની આગળના ચોગાનામાં ચબુતરાની બાજુમાં પોતાનું આસન જમાવ્યું છે. તેઓ અહીં બેસીને પ્રવચન આપે

મતદાન : આબસ ખંખેરો, ઝંઝટ છોડો...!! સમયસર મત આપવા દોડો...!!

મારા એક મતથી શાં ફક્ પડશે? સરદાર પટેલ એક મતથી ચૂંટી જીતેલાં, અટલ બિહારી વાજપેયેની સરકાર અવિશ્વાસમાં એક મતથી ઊથલી પડેલી!!

મોટા ભાગનાં લોકો એવું માને છે કે મારાં એક મતથી શું ફેર પડવાનો છે? એકબર-બીરબલની અતિ પ્રસિધ્ધ વાર્તા આ મંતવ્ય સાથે એકદમ બંધબેસતી છે. એકબર રાજા એમનાં મહેલમ્યે આવેલાં તળાવમાં એક લોકો દુધ સૂર્યોદય પહેલાં નાંખવાનું કરમાન કરે છે. પરંતુ બધાં એવું જ વિચારે છે કે હું એક લોકો પાણી નાંખીશ તો શું ફેર પડશે? અને સવારે જ્યારે તળાવકુંડમાં જઈને એકબર-બીરબર જુએ છે તો આનું તળાવ પાણીથી ભરેલું હોય છે, દરેકે એમ જ વિચારેલું કે મારાં એક લોકોથી શું ફેર પડશે!!

આ મતદાનનું પણ કંઈક આનું જ છે. બોસ, એકદમ પાસ નોંધવા જેવી છે કે આ બંને આંધીયા પાછો ભણેલાં, ગણેલાં, વિદ્વાન, ચૂંટણીની ચર્ચાનાં કડાકા મારતાં લોકોના દિમાગમાં જ આવે છે. એટલે કે મતદાનમાં ઉદાસીનતા શિક્ષિત લોકો

અવિશ્વાસનાં પ્રસ્તાવમાં ૨૭૦ મત પડ્યાં હતા. જ્યારે એ પ્રસ્તાવની સામે ૨૯૮ મત પડ્યા. આમ માત્ર એક મતથી આખે આખી સરકાર ઉથલી પડી તે આજિતનુ સુખી ફરી સત્તા પર આવી શકી નથી!! એટલે એક મતથી ચૂંટણીમાં ફેર પડે તો એક જાગૃત નાગરિક તરીકે આપણે જો આપણો મત જાહેર નહીં કરીએ તો પછી લોકો મતથી આખે આખી સરકાર ઉથલી શું રહેશે? વધુમાં વધુ લોકોનો સહકાર જ લોકશાહીને સફળ બનાવે છે.

કરવો એ આપણી નૈતિક ફરજ છે!! પોતાના એક મતથી શાં ફેર પડશે એમ વિચારનાર એ વાત નહીં જાણતાં હોય કે ગાંધીજીનાં જન્મજયંતિ દિવસે આજની રાજ્યપ્રધાન વ્યવસ્થાઓ પછી માણસ જાતે શો ધી કાઢેલી અજાયબ વ્યવસ્થા એ લોકશાહી છે. આ એક આધુનિક શાસ્ત્રપ્રજ્ઞાલિકા છે. જે દેશમાં લોકશાહી હોય અને પ૦૮ ટકા જેટલાં પ્રકારની ગણતંત્રવાદી પ્રવચનો ઉપયોગ કરતાં ના હોય તો તેઓ લોકશાહીને લાયક જ નથી. અને આવાં શિક્ષિત-સમજદાર-બેવકુફોની નાશિદાનથી ચૂંટણીનાં પરિણામો "ઇંદમૃત્યુચિન્મય" પ્રકારનાં જ આવતાં હોય છે!!

જનરલ લોકમત તમે સાંભળ્યો

તો જુદો હોય અને પરિણામ એનાથી જુદું જ હોય. એનું કારણ એ છે કે, જનરલ લોકમત આપવામાં પેલા મત આપવા નહિ ગયેલા આજણ બેવકુફોની જમાત પણ ભળેલી હોય છે. અને મતદાનની ટકાવારી ઓછી હોય એટલે કોથળામાંથી નાની સાઈઝનું બિલાડું નીકળે છે. નાની સાઈઝ એટલે બહુ ઓછી લીડ... ગુજરાતનાં કેટલાંક વિસ્તારો છે જ એવાં લખણે પુરાં કે જ્યાં હંમેશાં લીડ બહુ પાતળી હોય છે, જીતને આનંદે ખરો પણ પરંતુ સાંકડી લીડને કારણે ઉમેદવાર બહુ ફાંફો રાખી શકે નહીં, અને હારેલાએ પોતે બહુ જંજી બહુમતીથી હાથાં ધીવાનો અફસોસ કરવાનો રહેતો નથી, પરંતુ હારેલાંને પુરાં પાંચ વરસ ચુપી પૂજા જ વિચાર આવ્યા કરે કે, અરે...રે...રે... સાવ આટલાં મતે હું હારી ગયો??

Hello ફ્રેન્ડ્સ!

- સંજય ચોરાત

શું ફેર પડશે એમ માનવું અત્યંત મૂળભૂમી ભરેલું છે!! રાજસ્થાનનાં એક નેતા, નામ બહુ યાદ નથી આવતું પણ તેઓ ટિલ્કીમાં હતાં અને વોલિંગ કરવાં આવી શક્યા નહોતાં અને તેઓ માત્ર એક મતથી હારી ગયેલાં!!

પ્રામાણિકતા અને સિદ્ધાંતને અનુસરીને અપાયેલો મત ક્યારેય હારતો નથી, અને હારજીત તો સમાજમાં જેટલાં લોકો આનાથી અળગા રહે એટલી જ લોકશાહી નબળી. હાલમાં જ આરબ સર્ગીના નામે થયેલાં આંદોલનોમાં મધ્ય એશિયાનાં ડઝન જેટલાં દેશો સામે લોકશાહીને અંતમાધિકાર જેવો હક્ક મેળવવા રસ્તા પર આવી ગયાં હતા. જ્યારે આપણને તો આ વિરાસત મળેલી છે, તેનો ઉપયોગ

સરદાર પટેલ તેમની જિંદગીની પ્રથમ ચૂંટણી માત્ર એક મતથી જીત્યાં હતા. જે એ ચૂંટણી સરદાર જીત્યા ના હોત તો કદી જાહેર જીવનમાં આવ્યાં જ નહીં રાજિનાર્યા હોતે. આ બારમીનો આવાતાં તો ભારત દેશનો રાજકીય ઈતિહાસ પણ કંઈક જુદો હોત... લોકો હવે બોલો મારા મતથી શાં ફેર પડશે??

તા : ૧૨/૧૨/૧૨ના રોજ ૧૨ (બાર) સંખ્યાને લગતી ૧૧૨ બાબતોનું અવલોકન

આજે ૧૨મી તારીખ છે... આ ૧૨ની ડિસેમ્બર એ આવર્ષનો આખરી ૧૨મો મહિનો છે એને ઈસમી સન ૨૦૦૦-૫૯થી બારણું વર્ષ એટલે કે ૨૦૧૨નું વર્ષ છે. એટલે આજની તારીખ આમ લખાશે : તા. ૧૨/૧૨/૧૨. આ ધ્યાને લેતાં આજે ૧૨ કલાકે, ૧૨ મિનિટે અને ૧૨ સેકન્ડ્સ બીજા ત્રણ બાર મણી કુલ ૬ વખત એકી સાથે ૧૨નો અનોખો સંયોગ થશે. આ અદ્ભુત તવારીખની સૌ રાહ જોતા હતા તે અદ્ભુત સંયોગ માણવાનો આ દિવસ છે : બાર બાર યે દિન આયે!! થોમી જાવ. શું તમને એ ખબર છે કે આનો સંયોગ હવે પછી તા. ૧૨/૧૨/૧૨ અને એટલે કે પૂરાં સો વર્ષ પછી આવશે? કાલ કોણે દીટી છે ભાઈ ચાલો આજનો લડાવો આજે જ લૂંટીએ. ધર્મના કામમાં

વળી દીલ શાની? હા... આ ૧૨ની તો ભઈ ભધે જ બરી બોલબાહા છે. માન્યામાં નથી આવતું ને!! પણ અહીં આ બધું વાંચશો એટલે તમે પણ બાર વખત બોલી ઊઠશો : વાહ! વાહ! ક્યા બાત હે... બારની તો આખી બારાત છે... તેમ પણ જોઈ શું રહ્યા છો? જોડાઈ જાવ ને!! જય ભગવાન! ધર્મ અને આધ્યાત્મિક ભેટથી શ્રી ગણેશાય નમઃ કરીએ. જગતના મુખ્ય ધર્મોની કુલ સંખ્યા બાર છે, સ્વયંભૂ જયોતિલિંગ બાર છે, બાર આદિત્ય છે, શિવપુરાણમાં સંહિતાની કુલ સંખ્યા બાર છે. મા જગતજનની આદ્યશક્તિનાં નાનાં-મોટાં બાર શક્તિપીઠો આપણા યુજરાતમાં છે. બોલ મારી અંબે... જય જય અંબે - ની જોરદાર પુણ્દ પૂન બધા રાજમાર્ગો ઉપર બોલાતી હોય ત્યારે આંખો મીંચીને તમે કહી શકો કે આ બાદરવા

સુદ-૧૨થી રોજ અંબાજી જતા પગખાળા જતાં સંઘોની આસ્થાની અનોખી આલબેલ છે : જય અંબે. ભક્તિની વાત નીકળી છે તો શ્રીમદ્ ભગવદ્ ગીતાનો એક આખો ભાકત એ અથા ભક્તિયોગ જ છે. ભાકત અને ભગવાન બંને ખુશ. જયશ્રી કૃષ્ણ. જે ભક્ત એકી બેઠકે બાર હજાર પ્રણવ (ઠે)ના જપ કરે તો બાર જ મહિનામાં પ્રભુ સાક્ષાત્કાર થાય છે એવું શાસ્ત્રોક્ત કથન છે. મત્સ્ય અર્ષદ્ ઘાટશી, જયા-પાર્વતી વ્રત અને મોળાકત વ્રત, વામન ઘાટશી, દામોદર બારશ તેને વાહ બારશ જેવા અસંખ્ય પવિત્ર તહેવારો પણ બારશના દિવસે જ આવે છે. દરિયો ખેડનાર માછીમારો ભાદરવા સુદ-બારશના રોજ શાસ્ત્રોક્ત વિધિથી દરિયાની પૂજા કર્યા પછી જ હોડી હંકારવાની શરૂઆત કરે છે. જય દરિયા દેવ! અને હાં-રંદિયા બારશને કેમ ભૂલાય? સત્યમેવ જયતે. વાર, તિથિ, યોગ, નક્ષત્ર અને કરણ - આ પાંચ અંગે પંચાંગ કહે છે. પંચાંગની દૃષ્ટિએ ગણતરી કરીએ તો ત્રણ પણ બારની બોલાવાય છે. વાર - ને હિન્દીમાં બાર કહેવાય છે : બારમી તિથિ બારાશના તહેવારો તો જે ખુબ જ શુભ ગણાય છે તેનો કમકાંડ પણ બારણો જ છે : જેમાં બધાં કાર્યો સફળ જ થાય છે. જય હો! હવે શોડા આગળ વધીએ એક વરસના મહિના કેટલા? બાર. એક દિવસના કલાક કેટલા? બાર. એક રાત્રિના કલાક કેટલા? બાર. રાત્રિઓ કેટલી? જન્મકુંડળીમાં ભાવ-સ્થાન-ખાનાં કેટલા? બાર. રાત્રિની હોરા કેટલી? બાર. હિંદુ, મુસ્લિમ, ખ્રિસ્તી, પારસી, આ ચારેયના એક ડઝન એટલે કેટલાં નંગ? બાર. વરસાદના પ્રકાર કેટલા? બાર મેઘ પાંચ થયા એવું સાંભળ્યું છે એટલે એ પણ બાર. ૧૦ + ૨ બરાબર કેટલા? બાર. હવે ગણીને બતાવો કે અહીં મેં કુલ કેટલા પ્રશ્નો પૂછ્યા? એ પણ બાર. ગણીને બતાવો કે અહીં મેં કુલ કેટલા પ્રશ્નો પૂછ્યા? તમે તો બહુ

પ્રસંગસર

- પી.એમ. પરમાર (દર્શન)

આપણે જોઈ ગયા. યોગ વિશે જોઈએ તો રવિયોગ, રાજયોગ, કુમારયોગ, અમુર સિધ્ધિયોગ, યમચંદ યોગ, મૃત્યુ યોગ, કાળયોગ, અને વૈદ્યુતિયોગ જેવા શુભ-અશુભ યોગોની સંક્યા પર બાર થાય છે. સત્તાવીશ નક્ષત્રોમાં ઉનાર ફાલ્ગુની

હોશિયાર નીકળ્યા. અભિનંદન... અભિનંદન લગે રહી...! આપણી માતૃભાષા ગુજરાતીમાં "કકો-બારાખરી" શબ્દ ખુબ જ પ્રચલિત છે. બાળક જોવું નિશાળે બેસે કે બારાખરી બોલાવું શરૂ. આ બારખરીનો સાચો ઉચ્ચાર "બારાશરી" છે અર્થાત મુખ્ય સ્વરોની સંખ્યા બાર છે જેની સાથે વ્યંજન જોડો તેવો ઉચ્ચાર થાય. દા.ત. મ + આ = મા, જ + ઠ = જી. શિક્ષણની શરૂઆત જ બાર અક્ષરથી થાય છે. છે ને ગજબની વાત!! અને માણસને મૃત્યુ પછી બાર દિવસે "બારસું" કરવામાં આવે છે. એટલે આ બારની સંખ્યા તો જન્મથી મૃત્યુ સુધી આપણી સાથે જ રહે છે. અત્ર સત્રત બાર ને બાર. બાર (૧૨)ની વિશિષ્ટતાઓનો કોઈ પાર નથી. સંગીતની દુનિયામાં

(અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)